文化茅台与敦煌文博会系列之一

茅台回"家":敦煌你好

金秋 9 月,2018 年第三届丝绸之路(敦 煌)国际文化博览会将拉开帷幕。敦煌城宾客 满座,联袂成云。莫高窟下,迎来一个特殊的客 人,贵州茅台集团。

对茅台人而言,来敦煌不是做客,而是回 家。因"飞天"商标之故,敦煌某种意义上说,其 实是茅台的精神故乡。

自1958年茅台"飞天"商标注册至今,时光 已逾60载。文化茅台首次回"家",既是寻根, 亦是溯源。

横跨 2500 公里的遇见

刘随红正为上大学的路费发愁,老师兴冲 冲走进来说,有一家叫做茅台的企业,可以为 她提供奖学金,帮助她走进校园。

刘随红家境贫寒,茅台的襄助,对于她来 说,如雪中送炭。她从甘肃的家里出发,雄浑苍 凉的边塞风光变成江南景色,在上海开始了自 己的大学生活。在街边一间商店里,她见到了 茅台酒,酒瓶上是她无比熟悉的飞天图案-来自家乡敦煌的莫高窟。

刘随红坐在教室里刻苦学习之时,2018 年第三届丝绸之路(敦煌)国际文化博览会上, 茅台以首席战略合作伙伴的身份亮相。

敦煌成为茅台的精神故乡,已有60年。 1958年,茅台面对一个难题:出口海外市场, 需要有国际化元素的商标。来自敦煌壁画的 "飞天"形象,刹那间点燃了火花。当年8月,茅 台酒出口商标"飞天"牌在上海办理注册。从此 飞天和茅台变成浑然一体的词组。转眼60年,

中国驻瑞士大使馆和瑞士人力资源企业

德科集团北欧地区总裁马克·德·施梅特

德科集团 25 日在瑞士苏黎世共同举办首届

中欧(企业)人才交流论坛,中欧百余名企业

界人士就如何更好地获取、管理和培训国际

在论坛上说, 地缘政治和经济的不确定性以

及自动化、人工智能、数字化等因素正在重塑

劳动力市场;同时欧盟成员国在劳动法、教育

体系以及税收管理等领域存在差异性, 这些

里斯托弗·迪沙泰利耶则表示,人才与企业间

是双向选择的关系。企业需要建立良好的雇

主形象,经营好自己的雇主品牌,才能吸引更

为,实现企业人才国际化的过程中都面临多

元文化融合问题。对海外工作的中国员工和

在中国工作的外籍员工,华为在派遣伊始,会

进行语言、文化等培训,帮助员工更好地了解

问以及来自包括中粮集团、中国建设银行、中

国进出口银行、吉利等多家中国公司的驻欧

代表在论坛上分享了对国际人才吸纳和管理

的改革开放,中国市场正显示出对高层次人才

的巨大需求。此次论坛旨在促进中国人才国际

化,国际人才中国化,希望通过此次活动打造

一条中欧人才交流通道,构建开放、务实、面向

未来的中欧人才交流平台。 (凌馨 施建国)

民航领域多个民间

我国民航领域吸引民间投资取得新进 展。27 日上午,湖北鄂州机场等 8 个已确定 民间投资方的项目在京进行集体签约。民航

民航局 27 日在京召开民航领域鼓励民

部门还同时向参会企业代表推介了中航集团 货运物流混合所有制改革项目、北京大兴国

间投资项目推介会。民航局局长冯正霖表示,

重视民间投资不仅是国家发展的需要, 更是

民航改革开放的基本经验、民航高质量发展

的迫切需要和建设民航强国的现实要求。新

时代民航强国建设为民间资本孕育了大量的

投资机遇,民间资本要抓住机遇,乘势而上共

民政府、企业要共同抓住难得的发展机遇,发

挥规划引领作用,优化投资环境,深化"放管 服"改革,形成发展合力,从制度层面、管理层

面和操作层面保障民间资本全面参与民航发 展,确保民间投资"进得来,能发展"。

途径:一是国家发展改革委、国资委正在推进

混合所有制改革和"双百行动"计划,民间资

本可以积极参与国有企业改革; 二是通过政

府和社会资本合作(PPP)的方式参与民航机

场建设,或者通过直接投资、参股等方式参与

机场部分经营性项目投资;三是以独资、合资

方式参与通用航空、装备制造、科技创新等新

兴领域投资,充分发挥资金筹集、管理模式创

(齐中熙 赵健)

新、科技研发等优势。

据悉, 民间资本投资民航业有三个主要

他表示,民航局与国家有关部委、地方人

际机场配套设施等13个项目。

同推动我国民航高质量发展。

投资项目在京签约

来自欧洲的多位人力资源专家和法律顾

中国驻瑞士大使耿文兵表示,经过40年

华为西欧区人力资源总监李俊维则认

巴德诺赫·克拉克公司职业招募总监克

都对企业与国际人才间的对接构成挑战。

首届中欧企业

人才交流论坛

人才等问题交换了意见。

多高端国际人才。

和融入异国文化。

聚焦人才国际化



可能没有多少人想到, 相距 2500 公里的两种 古老文化载体,一旦结合,竟演绎出一段中国 名酒走天下的佳话。

2018年9月17日,中国酒类流通协会和 中华品牌战略研究院联合发布第 10 届华樽杯 中国酒类品牌价值 200 强研究报告。报告显 示,茅台集团品牌价值达到2375.09亿元,是 10年来中国酒企品牌价值首次突破 2000 亿 元。而"飞天"作为文化茅台不可或缺的因子, 也是古老东方民族品牌最动人的舞姿。

"敦煌带给我们的,不仅仅是灿烂辉煌的 文化遗产,更是一种特殊的历史见证。"茅台集 团董事长、总经理李保芳指出,不管是商业贸 易,还是生产经营,经济社会的繁荣,离不开外

来文化的影响,更离不开包容亲和的人文氛围 和渠道。

相隔 2500 公里的融合

茅台北面300多公里处,重庆驶出的中欧 班列,截止到9月10日,已经开行738列30265 车,成为古丝绸之路上流动不息的现代风景。

历史早已给出明证, 欧亚大陆的文化交 流,影响着全球大格局的走向。镶嵌了敦煌这 颗明珠的河西走廊和丝绸之路,正是东西文明 往来的战略通道。

而茅台酒和丝绸、瓷器一样,是承载了民 族精魂的文明使者。因为这份传播东方文明的 切切心愿,让敦煌与茅台走到了一起。

敦煌赠予茅台的,何止是飞天的翩翩舞 玉门和阳关两座千年城隘,见证了从张骞 到玄奘再到无数先人的文明探寻之旅;小麦传 入,改变了白酒酿制工艺;盛唐之年的频密往 来,更是丰富了中国酒文化……

从河西走廊蜿蜒而来的小麦,落地赤水河 谷,在独特的土壤和气候中,在茅台踩曲姑娘 的翩跹跃动中,变成饱含生机的金黄曲饼。

用曲酿酒,实际上是让谷物糖化,再将糖 化后获得的葡萄糖"酒精发酵",分解成酒精和 二氧化碳。这是两个交替进行的过程,被称为 "复式发酵法",是中国的独创。

而以人力踩曲,获得曲药的最优密度,以 及复杂的时间管理和环境控制,则是茅台坚守

小麦这种古老的作物, 在欧洲变成啤酒, 在中亚变成面食,在茅台变成经年厚酿。由西 而东,小麦实现了自我价值的最大化。

小麦只是中西文化交流宏大叙事的一角。 《太平寰宇记》中有写到,西域"蒲萄酒"唐贞观 年间传入。恰巧的是,播州同样始置于贞观之 时。李白在《对酒》诗中写:"蒲萄酒,金叵罗,吴 姬十五细马驮。"这位性情飘逸的大诗人在夜 郎故地也曾留下许多足迹。中西文明传播,究 竟是如何互相渗透影响,今天已经难寻踪迹, 但懂酒之人会发现,品赏红酒与品赏茅台酒的 方法多有异曲同工之处;茅台酒也和红酒一 样,要经过数年陈酿,令香气更加饱满,酒质更 为醇厚。以茅台为代表的酱香白酒独特工艺, 仿佛是中西酿酒文明的混合体。而在茅台国酒

博物馆内,关于酒的时光和句子,被一一镌刻, 令茅台文化因之而绵长。

相距 2500 公里的感念

相隔千山万水,敦煌与茅台因为飞天而一

多年来,茅台一直以感恩之心遥望敦煌。 不仅因为这是飞天故里,更因为这里对文化的 守望,对人文的敬重,令视工匠、传统与文化为 生命的茅台,心怀向往。此番支持文博会,是为 人文交流担责,更是一段新的文化寻根。

"我们高度重视敦煌文博会的特殊地位和 重要影响力。作为国家级、国际性文化战略平 台,敦煌文博会对促进丝路沿线国家和地区的 文明互鉴、文化交流、提升对外开放水平、增强 国家文化软实力,起到了不可替代的作用,让 古老的"黄金路口",在今天焕发了新的活力,

不止在敦煌。沿丝绸之路,茅台的足迹越 发深远。如今,"一带一路"沿线国家已经成为 茅台展示动人魅力的闪亮舞台。旧金山世纪回 访、香遇非洲、香誉澳洲……一场场精彩纷呈 的文化交流活动,令飞天茅台身姿越发曼妙。

传说中飞天是可以翱翔四海、浑身散发迷 人香气的精灵。或许不是茅台选择了飞天,而 是飞天选择了茅台,从敦煌的古老石窟中轻灵 跃下,随茅台酒香翩翩四海,而人们每次品饮 茅台,总有种神奇的感觉,从胸中升腾而起,让 人有去往世界尽头的遐想。

(本报记者 樊瑛 张建忠 组稿)

保持定力信心 迈向制造强国

-工信部部长苗圩回应当前工业经济热点问题

■ 新华社记者 张辛欣

工业经济是一国经济的筋骨, 是在全球 经济进入深度调整期, 我国重构竞争力的有 力抓手。面对错综复杂的国内外经济形势,以 创新为驱动,抓住新一轮技术革命契机,我国 工业经济正呈现出新态势,向好因素逐步聚 集,转型步伐正在加快。

如何看待工业经济运行情况? 中国制造 如何应对不断变化的国内外形势? 工信部部 长苗圩近日接受新华社记者采访,对上述问 题进行回应。

工业经济平稳运行 向好态势明显

今年以来,我国工业经济在直面挑战、抢 抓机遇中,不断提升经济韧性和抵御外部风 险能力,呈现出平稳向好的态势。

国家统计局数据显示,前8个月,我国规 模以上工业增加值同比增长6.5%,其中制造 业增加值增长6.8%,快于年初确定的预期目

在诸多指标中,投资增速是亮点之一。苗 圩说,今年1至8月我国制造业投资同比增 长 7.5%, 比去年同期快 3 个百分点, 实现了 2016年3月份以来最快增速。

"今天的投入将带来明天的产出。"苗圩 说,这些支撑了工业稳定向好的运行态势,也 表明了企业、产业和社会对我国制造业的良 好预期

高技术制造业的表现彰显着结构转型的 步伐。苗圩说,前8个月,高技术制造业增加 值增速快于整体制造业5.1个百分点。电子制 造、航空航天器及设备制造等行业均保持两 位数以上增速。

苗圩说,中国制造结构调整在深入推进, 越来越多的企业将创新作为发展第一动力,



重视研发,紧盯市场,变革机制,走上从制造 到创造的内涵式发展道路。

拥抱信息技术,产业、企业融合态势显 现。苗圩说,截至目前,制造业重点行业骨干 企业"双创"平台普及率超过73%,制造业数 字化、网络化、智能化水平持续提升。信息技 术和制造业的结合催生了大规模个性化定制 等新业态,带来了发展的空间和潜力。

苗圩说,尽管在科技等领域,我国和发达 国家还存在较大差距,工业经济运行也面临 诸多挑战,但只要坚持创新发展路径,不断激 发市场主体活力,利用好内需潜力,释放制度 优势,就能将不利变为有利,推动中国制造发 展进入新的平台。

保持战略定力 坚定发展信心

面对稳中有变的环境,保持定力,坚定信 心,才不会迷失方向。7月底召开的中央政治 局会议提出稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、 稳投资、稳预期,为未来经济工作指明重心和

苗圩认为,经过长期发展,我国制造业实 现了历史性跨越。巨大的国内市场、完备的产 业链条和适应全球标准的品质保障体系等为 中国制造打下坚实基础。与此同时,长期向好 的工业经济基本面、持续推动的创新转型成 为稳定预期、提振信心的压舱石和动力源

苗圩认为,就近期而言,中美经贸摩擦对 我国企业、产业的影响有限。我国制造业具备 较大回旋余地,有韧劲、有能力克服现在遇到 的困难,有底气、有信心化危为机。

"我国将保持战略定力,按照既定的目标 和方针,切实从制造大国向制造强国转化。

近期, 稳预期、提信心的举措正不断发 力。苗圩表示,下一步将完善融合发展政策体 系,持续开展两化融合试点示范,实施工业互 联网平台建设及推广工程,推动制造业"双

在企业减负方面,苗圩说,要发挥好减轻 企业负担部际联席会议机制作用,确保一般 工商业电价平均降低10%,开展涉企保证金 专项检查等,将企业减负落到实处,同时将在 全国选取二十多个城市,会同有关部门开展 产融合作试点,促进金融行业支持实体经济

"要把握好政策出台的时机和节奏,进一 步简政放权,给企业创造更好的营商环境、投 资环境。"苗圩说。

坚定对外开放 合作谋求共赢

一个开放的商品、服务和资本市场,必将 推动相关国家和全球经济的增长与繁荣。在 经济全球化的当下,任何一个国家都不可能 关起门来谋求自己的发展, 唯有合作共赢才 能通向世界更好的未来。

"虽然中美经贸摩擦升级,但我们对外开 放的决心没有因此受到任何影响。"苗圩说, 在新一轮的扩大开放中, 我国降低外资进入 中国的准入门槛,特别是在一般制造业领域 进一步放开了汽车、船舶和飞机等制造业外 商准入的门槛,并制定出了对外资开放时间 表 与此同时 我国较大幅度降低了工业产品 的进口关税,对外开放取得了新的进展。

"现在,我国关税总体水平低于发展中经 济体总体水平。随着进一步的扩大开放,我国 还将分年度、分期不断降低进口关税水平。' 苗圩说。

在继续坚持"引进来"的同时,我国还进 一步鼓励中国企业"走出去",特别是在"一带 一路"沿线国家,为当地的经济和社会发展做 出应有的贡献。

"我们相信对外开放的大门只会越来越 大,不会受到中美经贸摩擦的影响。"苗圩说。

税务总局组织专项督查

三方面发力落实减税等政策

据国家税务总局网站消息,为进一步落 实好简政减税降负措施,国家税务总局于9 月25日派出36个督查组分赴各省(区、市) 税务部门,围绕落实税收优惠政策、深化"放 管服"改革等工作情况开展为期6天的专项 督导督查。

国家税务总局党委高度重视各项简政减 税降负措施的落实工作,近期专门印发《关于 进一步落实好简政减税降负措施更好服务经 济社会发展有关工作的通知》,要求各级税务 部门不折不扣落实好各项减税政策。

按照国家税务总局党委统一部署,此次



督查以"增值税税率下调""增值税留抵退税" "小型微利企业所得税优惠"等一系列税收优

惠政策落实情况为重点,同时包括优化办理 企业税务注销程序、落实"最多跑一次"、精简 涉税资料报送等税收领域"放管服"改革措施

"在督查中,我们将充分运用大数据进行 分析, 通过金税工程三期核心征管系统等开 展数据督查和分析, 更加精准高效发现疑点 问题。"税务总局相关负责人介绍,除了听取 介绍、查阅资料、召开座谈会外,每个督查组 还将有针对性地深入走访10户以上企业,多 维度发现问题,广泛征集意见建议,确保一督 到底、全面覆盖、不留死角。

另据该网站消息,近日,国家税务总局党 委书记、局长王军到北京市税务部门就简政 减税降负措施落实情况开展督导调研, 并与 部分企业代表交流座谈。他表示,下一步,全 国税务系统将从三个方面精准发力,不断增 强广大纳税人的获得感:一是改进纳税服务 不止步;二是深化简政放权不停歇;三是落实 减税政策不懈怠。税务总局中秋节后即组织 开展落实简政减税降负措施专项督查,采取 明察暗访等方式, 找准政策落实中存在的突 出问题,逐条制定改进措施,确保纳税人充分 享受改革红利。 (新华)

重庆:让企业享减税降负红利

"这笔 1600 多万元的留抵退税款,很大 程度上缓解了我们的资金问题!"9月中旬,收 到退税款的重庆市钟表有限公司副总经理李 芝兰说。今年以来,国务院出台的深化增值税 改革三项举措陆续落地, 让更多企业享受减

深化增值税改革的措施包括:简并税率、 统一小规模纳税人标准、部分行业的增值税

留抵税额退还等。据介绍,目前,重庆市三批 224 家符合条件的企业已经获得留抵退税返 还,返还总额20.3亿元。 重庆知名的磁器口老街上, 市级非物质

文化遗产品牌老字号"陈麻花"门前总是排着 长龙。"5月1日起,原适用17%税率的降为 16%,给陈麻花的销售锦上添花,企业将减税 资金投入到工艺升级和车间改造等方面。"该

示,截至9月,重庆市增值税税率调整共涉及一 般纳税人14.8万户。与税率调整前相比,改革 首月即实现净减税 5.8 亿元,6 月至 9 月,增值 税降税率政策为全市纳税人减税23.7亿元。

统一增值税小规模纳税人标准,并在一 定期限内允许已登记为一般纳税人的企业转 登记为小规模纳税人,执行小规模纳税人税 收标准,这一举措给取得进项抵扣凭证困难

少为企业节约税金4万元。

只有500元左右的税,比之前少多了,对于我 们成长期的小型生产企业来说,每一分钱都 是'及时雨'。"城口县大巴山天然饮料有限公 司法人李厚善表示, 深化增值税改革举措正 式实施之后,该公司第一时间申请了增值税 一般纳税人转小规模纳税人登记,每年将至

截至8月, 重庆市共有6883户符合条件 的企业办理了增值税一般纳税人转小规模纳

公司总经理杨学武表示。 的中小微企业更多的选择权。 重庆市税务局货物和劳务税部门数据显 "成为小规模纳税人后的头一个月预计 税人登记,减轻了中小微企业的财务负担。